



Nro. 9.

**A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS AP. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.**

Indált Bétszöl, Pénteken Julius 31 - ik napján
1807-ik éltendőben.

B é t s z ö l

Maria Ludovika Austriai Császári fő Herceg Asszonyának, Fels. Urunk igen kedves elsőszülött leányának udvari Fő Mesternéjévé Lasanszky Grófné, néhai Gr. Lasanszky Fő Cancellariusnak Özvegye tétetődött, a' ki ezen fontos hivatalját a' jövő Kis Asszony havának első napján el is fogja kezdeni.

Nagy méltóságú N. Szalatnyai B. Fischer István volt Szathmary Püspököt, de a' mint ennekélötte jelentettük, sok és nagy érdemeiért az Egri Érsekségre emeltetett Fő Pápot, Cs. Kir. belső titkos Tanátsossá, és egyszersmind Tek. Heves és Külső Szólnok egyesitetett Vármegyéknek örö-

kös és Fő Ispannyává kegyelmessen tenni méltoztatott Fels. Urunk.

Minekutánna a' Franczia Császár közt egy részről, más részről pedig a' Fels. Orosz Császár és Pruffzia Király közt a' békeffég helyre állított volna, a' Fels. Császári Udvarnak néhány hónapoktól fogva a' Fr. Császári fő hadi szálláson mulatott rendkívül való követje B. Sz. Vincent Feld Marsal Lajtinánt, és a' nem régiben azon Fr. Császári fő hadi szállásra küldetett General Major Stutterheim néhány napokkal ennekelőt érde szerentséssen vissza jöttek.

A' Pruffziából ide jött leg újabb tudósítások szerént, Gróf Hardenberg volt Status Minister nyugodalomra hotsattatott, 's helyette, a' Pétersburgi Császári Udvarnál követséget viselt Goltz úr tétettetett dirigens Status Ministerré.

A' Bécsi Görög lakosok kezeikben, már olly ezüst pénzek is forognak, a' mellyek a' mosturalkodó IV. Mustafa-Császár alatt verottak, és a' mellyekenn az ő képe láttatik. A' Császári szék-től meg fosztatott Ex-Császár Sélím a' napkeleti tudományokban nem jövevény, és valamint teste állására, 's szép abrazatjára, úgy erköltsi maga viseletere nézve is szeretet és tiszteletet érdemlő fejedelem. Az ő szerentsétlenségét leg inkább az okozta, hogy ő a' Muzulmannoknak régi szokásait és erköltseiket méltó tekintethen nem tartotta, hanem sok olly jó és hasznos újításokat tett, mellyek a' bal vélekedéssel tellyes kösségnek, de kiváltképen a' Jantsároknak nem tettettek.

Békességes és Háborus Tudósítások.

Minekutánna az egymás eránt még engesztel-

lődött, és egymással meg békéltett három nagy Fejedelem Tilsitben egymással gyakorta tarsalkodott, és a' jövendőbeli dolgokról tanátskoztatt volna, Sándor Császár Pétersburgba vissza utazott, a' Fels. Pr. Király még most is Mémelben mulat; végtére Napoleon Frantzia Császár Páris felé vett útjában, Drézdába a' Szakszóniai Kir. látogatására ment. Erről a' nagy emberről Haynauból Alsó Sziléziának városkájából Julius 17-ik napján így írnak: „Tegnap este, úgymond, kilentzedfél órakor, Eő Frantzia Császári és Királyi Felsége Napoleon, a' Bergi Nagy Herczeg (Mar-sal Murat) társaságában 17 izekeréssel, és 80 lóval szerentséssen ide érkeztek, és kevés itt való mulatások után, útjokat Bunzlaun keresztül Drézdába folytatták. Napoleon Császár rendelkezéséhez képest Jeromos Fr. Császári Herczeg is azon napon, t. i. Julius 17-ikén, este felé Brezlauból Drézdába utazott, minekutánna a' vezérlése alatt volt Generálisoktól, Obersterektől, Főtisztoktól, és a' Baváriai és Württembergi Királyi hadi néptől elbűszott, és azoknak maga eránt való hiveségeket, és a' Fr. Császárnak tett hűszolgálatjokat gyökeres bezzéddel megköszönte volna. Ezeknek a' nagy vendégeknek méltóképen leendő el fogadásokra eleve nagy készülétek tétettettek Drézdában.

Drezdából Julius 17-ik napján illy tudósítást vettünk: Ma volt ennek a' Királyi rezidenziának szerentséje a' leg nagyobb hérost Napoleon Fr. Császárt maga falai közt látni.

A' Meklenburg-Sverini uralkodó Herczeg a' Pruffziai Királyné édes atya Julius 11-ik napján

ment vissza Sverini rezidentziájába, a' holtifiztetére gyözedelmi kapuk, és egyéb tisztességtételek készitettek a' lakosoktól. A' Sverini levelek világossan azt mondják, hogy ezen herczegnek ösi örökségébe jett vissza tétettetését egyedül I. Sándor Császárnak lehet kölfözni.

Azon idő pontjában, melyben a' Fels. Orosz Császár és Prussziai Király a' Fr. Császárral meg békéllettek és békefégre léptek, más részről a' Svéciai Király II. Gustay Ádolf, a' múlt Aprilis 18 ik napján Schlattkowban meg határozott fegyverfzünést a' múlt Junius 30-ik napján nemcsak felmondotta, hanem a' Kolbergi erőfféget ostromló Frantzia seregek ellen azonnal az ellenségeskedést is el kezdette, minekutánna az Angliából segítségére küldetett, és mintegy 15000 főből álló expeditió Stralsundba ki szállott volna. A' Frantzia tartalék Armádiának fő vezérje Marsal Brüne maga fő hadi szállásán Steptinben következő tudósítást adott ki Julius 10-ik napján ezen tárgyról:

A' Fr. nagy Armádia tartalék corpusa a' Svéciai Pomerániába hé marsirozik. Schlattkowban a' múlt Aprilis 18-kán a' Svékusokkal elsőben 10 nap, Aprilis 29-ik napján pedig 30 nap tartó fegyverfzünés szeréztetett. Tsak hamar azután a' Svéciai Király Pomerániában meg jelenvén, armádiája vezérlését maga kezére vette, és arról való feltételét, hogy 10 napnál tovább a' fegyverfzünést meg tartani nem akarja, nyilván ki nyilatkoztatta. Azon időben a' Kolbergi erőfféget ostromlók ellen a' Svéciai hajósereg az ellenségeskedést el kezdette. Elsőben a' Svéciai Generáli-

sokkal kezdődött el e' dolog eránt való levelezés, azután magamat hivatott a' Király Schlattkowba conferentiára, a' hová 4 Fr. tisztektől és ugyan annyi katonától kísértetve Junius 4-ikén el is mentem. Az ő Svéciai Kir. Felsége Adjutánsa tudtomra adta, hogy a' Király igen kevesed magával, és minden őrizet nélkül légyen Schlattkowban, a' minthogy azon házba bé menvén, a' melyben a' Király vólt, semmi testőrzőket nem láttam, ellenben annak az udvaránn egy egész eskadron lovaság állott hadi rendbe."

„Midőn magánossan vóltam a' Királyal öfzve gyűlésünknek okát eleibe terjesztettem; de azon maga kinyilatkoztatásával, hogy az első fegyverszűnésnél egyebet meg tartani nem kíván, befzedemet félbe szakasztotta, 's annál fogva azon kérdéseket, a' melyek a' conferentiának tárgyai lehettek vólna, el háritotta. Béketelenséggel fogja azt Europa meg tudni, mivel az által a' nemzeti törvények és a' betsület meg sértetődtek, nem átallotta a' Király a' Fr. Generálisnak (Brüne Marsalnak) Napoleon Császár egyik első jobbágyának azt javasolni, hogy urát és hazáját árullya el; arra kifizetni, hogy azoknak a' szökevényeknek betstelen záfzlójok alatt, a' kik hazájoknak boldogsága eránt érzékenység nélkül valók, és annak ditsőffégétől idegenek, állyon az Anglusok pártjira. Tehát egyedül annak meg bizonyítására szolgált a' conferentzia, hogy a' Svéciai Király azon idegenek mellé állott, és a' maga nemzete javát annak fél áldozni igyekezik. — Ezen conferentziától fogva Kolberg előtt, és a' Trave folyóviz mellett az ellenségeskedést folytatta is,

Angliából pénzt és fegyveres népet vett, annyi szökött és tsavargó embert vett fel szolgálatjára, a mennyit lehetett, és maga hadi erejébe bizakodván, Junius 30-ik napján a' fegyverszünést abban a' szempillantásban mondotta fel, melyben az Orosz Császárnak és Prussziai Királynak békeességet tárgyzó intézetjeiket már jól tudhatta."

„Arra való nézve a' Svéciával való ellenségeskedés és Junius 13-ik napján ismét el kezdődik. Mivel Svéciai Királynak maga viselete nyilvánosságos sértődésekkel telyes, még hamarabb is el kezdődésének, de a' mi uralkodó Fejedelmünk gondolkodása módja azt hozzá magával, hogy épen olly nagy legyen mértékletességére és nemes gondolkodására nézve, mint a' milyen nagy talentomai és hadi tettei által. Europa ezen tselekedetét becsülni, és azok, a' kik a' háborúnak ostorát hozzászabítani igyekeznek meg esmérni fogják. — A' Frantzia és szövetséges seregek a' vitézi háborúban és hadi fenyegekben; a' Napoleon Császár jó tettzésének meg nyerése végett, egymással vetelkedni fognak. — Marsal Brüne.

Olasz Ország.

A' mostani Nápolyi Király J o s e f N a p o l e o n a' múlt Junius 26-ik napján, reménytelenül A m a l f i b a a' Principato Citra nevezetű tartománynak városába ment éppen abban az órában, melyben az oda való lakosok a' Kalábriában ki szállott Sziciliai seregekön vett győzelemnek meg hálalása végett a' fő templomba öfzve gyüllöttek, és Te Deum laudamust tartottak. Az isteni tisztelt végződése után az oda való Ersekkel, Papokkal, és a' város nevezetesebb Előjáróival's lake-

síval sokáig befélgetett, és minden nevezetes tárgyról, különösen azon városnak kereskedéséről értekezett József Király, és minekutánna meg értette volna, hogy a' lakosok az Apenninus meredek hegyek által Nápoly Ország egyéb részétől elzárattatva lévén keveset boldogúlhatnak, igiretet tett nékik arról, hogy azon hegyeken keresztül egy olly alkalmas utat fogna készíttetni, a' melynek segítsége által ennekutánna jobban, bátrabban, és hasznosabban folytathatták kereskedéseket. — Az Amalfi jó indulatú lakosok, a' kiknek még eddig soha Királyoknak magok közt való látásokra szerentséjek nem volt, József Királynak hozzájuk való maga leereszkedésén fellette bámúltak, és illy szavakkal követték őtet: Ellyen a' mi jó Királyunk József! a' Nagy Napoleon lelke nyugodjon ő rajta!

A' Kalabriában, a' múlt Majus hólnapjában esett hadi történeteket örökent adják elő a' Francia officialis avagy hivatal szerént való tudósítások.

„Az az expedítio, melly a' Hesszei Filipsthal herczeg vezérlése alatt a' Palermói kikötőhelyből ki evezett, Pünköst Hava 9-ik napján Reggio városa alá ment, és mingyárt ki is szállott. Ez az Expedítio a' Philippsthal és Apuliai vadászokból, a' Val di Mazzarai Granatirosokból, a' hasonló nevü lovas Regimentből, a' Samniti seregből, artilléristákból, és pontonirosokból állott, mely számos Sziciliai fegyveres föld néppel vala megöregbítve. Illő meg jegyezni, hogy a' hadi törvényeknek gyalázatjára, ezen expeditionál olly

katonák is sokan találtattak, a' kik a' Gaétai erőffégek megvéteésekor kézfűt Capitulatióban magokat arra köteleztek, hogy a' Francziák ellen fegyverrel egy ezteudeig szolgálni nem fognak. A' Hesszen Filipsthal herczegnek hat ágyuja, és számtalan tábori munitziója volt.“

„Május 14-ik napján a' Samniti Seregnek egy batallionja egy tsapat lovasságtól segítettén, a' Francia vigyázatoknak megkimlelésére Plano della Coronáig előbre nyomúlt, azokat üzöbe vette, és a' Solanói útig hatrább nyomta. — Május 22-ikén az a' flottilla, avagy hajóseregetske is, mely Faró mellett, Messina városa szomszédtságában öfzve gyűlt, a' Giojai tenger öblében, viradtakor meg érkezett, és az is a' ki szálláshoz kézfűt. Azon idő pontjában a' Filipsthal corpora is a' della Coronai sikra nyomúlt. Fr. General Abbe, a' ki a' nékie adatott parantsolathoz képest, az ellenségnek előbre való tsalogattatása végett, tettetés-képen magát a' vezérlése alatt lévő néppel hátrább vonta, Miletó előtt letelepedett, de ott sem maradt meg, hanem még hátrább, az az, Monte-Leoneig húzta magát vissz.“

„Május 24-ikén a' Hesszen Filippsthal herczeg corpora Rosarno mellett állott ki. Egy haramjából álló Corpus egy tsapat vadászokkal, és egy eskadron lovassággal Miletóba ment, melynek egy része a' Fr. külső őrállók előtt meg is jelent, de 40 voltigöröktől, az az, könnyü ugró katonáktól annyira meg rettentek, hogy őket a' viaskodás el kezdésére venni lehetétlenség volt, hanem, néhány embereiknek elvesztése után hátra vonták magokat. — De Május 25-ik napján, reg-

geli 3 óra tájban a' Franczia forporoztoknak meg támadások végett, 200 lovasokból, 600 haramjából, és 140 vadászokból álló sereggel ismét visszamentek. — Generál Reynier a' Fr. forporoztok háta' mege' a' 9-ik lovas vadászregementből 80 embert, és két kompanya Voltigöröket rejtetett el, hogy az ellenség semmi erőtt maga előtt nem látván, annál bátrabban előre nyomúljon, 's annál könnyebben vagy meg verettessen, vagy el fogattattasson. — A' Frantzia lovas vadászok látván, hogy a' félénk ellenség előbre menni nem akar, magokat nem tartoztathatták, hanem rajtok mentek, és a' könnyen ugró katonának (Voltigöröknek) segítségekkel, őket egészlen meg verték, a' haramjákat agyon vagdalták, a' Filipsthal vadászait el fogdosták, és a' 200 lovasok közül élethen meg maradtakat, Miletón túl 4 mérföldre üzték. Ezekből 100 embert és 50 lovat ejtettek rabságra. A' fegyvert fogott föld népnek vezérjei Francatrippa és Pandigrano sebhe estek, de magokat holtaknak lenni tettévén, a' bé következett éjjel az elfzökésre módót találtak. —

„Majus 26-ikán a' Hefzen-Filipsthal herczeg a' kormánya alatt lévő sereggel együtt Miletó körül táborba szállott, de az ő meg félemlert előse-rege magát a' Fr. forporoztok előtt mutatni többé nem mérészlette. — A' következett napon, dél után egy lovas postát küldött a' H. Filipsthal herczeg a' Monteleonei Commendanshoz olly káressel, hogy a' következhető rablásnak el kerülése végett, azon városból menne ki. De erre Generál Reynier semmit sem ügyelvén

meg határozta, hogy az ellenséget meg támadja, és bizonyos lévén arról, hogy ezt a' már két vershen, úgymint a' Lagonegrói és Campo - Tenesei mezőkön meg verettetett ellenséges seregnek nyomorúlt maradványát el fogja törülni, néhány battalionokat Monteleone előtt öfzve gyűjtött. Töb-
 bet is öfzve vonhatott volna, de annak harmad része is, a' mely számmal vólt az ellenség, elegendő vólt a' győzedelemnek meg szerzésére. — Egész nap várták a' Filippsthalj herceget, de nem ment, arra való nézve el végeztetett, hogy ötet a' következő napon jókor reggel meg támadják. Az a' flottilla, avagy kis hajósereg is, mely a' Giojai kikötő helybe ki szállott, és a' melly Cancellieri kormánya alatt számos haramjával meg terhelve vólt, és a' Giojától fogva az Eufemiai tenger öblig ki nyúló tenger partjainak külömbkülömb pontyait fenyegette, magát gyakorta mutatogatta. De Tropeában a' polgárikatonaság jó intézetei min len kifzállásra való kedvétől meg foztották. Hasonló módon bantak avval a' Paraliai, Briaticoí és Pizzói fegyveres polgárok, kiknek jó magok viseletét nagyon meg ditsírte a' commandező Generális. —

(A' többi-következik.)

Török Birodalom.

A' Konstantzinápolyban, múlt Majus hónap vége felé történt nevezetes revolutió semmi változást nem okozott a' Nagy Vezér Armadiájánál, mely még most is előbbi tábor helyén fekszik, egyebet, hanem hogy a' Jantsárok azoknak az Agáknak vagy vezérjeiknek előbbi rangjaikba való visszateleket sürgették, a' kiket azon revo-

lutio előtt a' Nagy vezér az ármádiától el küldött, és bé is tellyesitetett kivanságok.

A' Zultana Valida, az az, a' most uralkodó Mustafa Császárnak édes anyja, a' régi Serailt a' múlt Junius 7-ik napján el hagyván, az új Serailba, tudniillik az uralkodó Zultán palotájába nagy pompával ment bé. A' Császár fényes napkeleti köntösbe fel öltözve eleibe lovaglott. Az ő Cs. székbe lett bé iktatása a' múlt Junius 12-ik napján az Ejub nevű Moséban, az az, Török templomban, nagy pompával ment végbe. Mivel mindenek az előbbi lábra állitattak, ismét sok bosszuságot szenvednek a' Török Országi Görög lakosok a' vak buzgóságú és bal vélekedéssel tellyes Muzulmannoktól.

A' mostan uralkodó Zultánról III. Mustafa Császárról azt mondják a' Jantsárok, hogy az ő édes atya Abdul Hamid szerentsé uralkodó volt, tehát a' fia is a' leszen, hogy ő vissza fogja Krimiat szerezni, és a' pártos Szerbusokat is megzabolázza. Napoleon ellenségei az ő ellenségei, tehát ő vele, t. i. Napoleonnal Mustafa is baratságban fog élni 's a. t. . Meg jegyezhetjük, hogy a' Frantzia Császári követ General Sebastiani ezen Konstantzinápolyban történt revolúció alatt ott nem volt, de már oda vissza ment, és azon idő pontjától fogva lakó palotáját el sem hagyta.

A' nagy Mufti, az az, Török fő Pap, előülése alatt öfzve gyült Uhlemasok, az az, törvény tudó papok a' Sélím Császár uralkodó széktől lett meg fosztatásának, következő okait adták: 1) A' Koránnak az a' tikkelye, mely szerint az oly Kalifa, (így neveztettek eleinte a' Tö

rök Országi uralkodó Fejedelmek) a' kinek' 7 ez-
tendei uralkodása alatt semmi férfi magzattya nin-
tsen, méltatlannak tartják az uralkodásra, III. Sé-
lim 19. esztendőig uralkodott, és még is semmi
magzattjai nem voltak — 2) Hogy Sélím a' Ma-
homet Próféta-törvényét meg sértette, a' mennyi-
ben a' Mekкаи Karavánét illendőképen nem vé-
delmezte. — 3) Noha minden újításokat tilalmaz
a' Korán: ő mindazáltal igen sokakat tett, neve-
zeteffen sokféle új adókat vetett a' népre, a' Ka-
tonaság nagy részét Európai lábba állította, 's an-
nál fogva a' Jantsárokat nem betsülte, sőt a' ha-
di szolgálatból is ki akarta őket rekeszteni
s. a. t.

Fr. Generál Marmontnak Bosniába lett
sebes bé nyomulásán, a' mint a' Párisi officiális
tudósítások jelentik, nagyon meg rémültek a' Szer-
viai Insurgensek, és mingyárt követeket küldvén
hozzája, a' Czerni György, és több Szerviai
vezéreknek ~~szerepben~~ ~~Ally~~ jelentést tettek, hogy
a' Szerviai Synodus, avagy Zsinat egész tisztelet-
tel viseltetik Napoleon Császár személyéhez.
Ugyan ezen Párisi hivatalbéli tudósítások tartják
azt is, hogy a' midőn az Orosz Fő Vezér Gene-
rál Michelson Ismail és Bender felé visszamar-
sirozott volna, az eleséget vivő flottillától el vál-
ni nem akart, és hogy a' Widdini Basa az ő ha-
di seregeit Oláh Országba bé ne rekeszize, azon
igyekezett.

A' múlt Juniusban történt hadi dolgokat ilyen-
képen adja elő a' múlt szerdán költ Bécsi udva-
ri Diarium: Junius 25-ik napján egy erős Szer-
viai insurgens corpus avagy sereg egy Orosz co-

lonnéval magát öfzve kaptsolván a' Dunán által költözött, és a' Stubik mellett táborozó Küsanz y Aly Basát több oldalról bé zárta, kinek segítségére ment M o l l a h Widdini Basa, de Julius 1-ső napján, az egycsült Orosz és Szerviai insurgensekből álló sereg ötet is meg verté 's vissza kergette.

Ezen tárgyát következő módon adja elő a' Párisi Monitör: „Az az Orosz colonne avagy tsapat sereg, mellynek magát a' Szerviai Insurgensekkel öfzve kaptsolni kellett vala, Kis Oláh Országán által marsirozván a' Duna mellé ment, és hogy az Ostrowi szigetet el foglalhassa, azon folyó vizen által költözni igyekezett; de mivel a' Törökök azon helyen alkalmas batteriákat készítettek, és Widdinből is egynéhány ágyuzó hajók küldettek oda, feltételében nem széréntél-tethetett. Frantzia Kapitány Bigeix is jól elintézvén a' Török artilleriát, nagy akadályára volt. Arra való nézve az Orosz Colonne vissza fordultván, a' hegyen által ment, és hogy a' General Michelson armadiájával magát öfzve kaptsolhas-sa, sebes lépésekkel Rimnichbe marsirozott.

Azon idő pontja alatt (így szól továbbá a' Párisi Monitör.) melyben a' Török Armádia Junius 1-ső napján a' Dunán által költözött, General Michelson egy levelet irt Mustafa Basának, melyben azt jelentette nékie, hogy az Orosz Birodalom a' Fényes Portával ellenséges lábon nem áll, és hogy ő néhány nap múlva Bucharestet oda hagyja. Ezen levélre a' fent nevezett Török Basa ekként válaszolt: „Te, úgymond, azt mondod, hogy a' Fényes Portának ellensége nem vagy; még

is ostrom alá rekesztéted annak erőffégeit te Chozimot, Bendert erőszakosan el foglaltad, és az ottan bé zárt Muzulmannokat meg fojtogattad. Tudtuk mi, hogy az Oroszok minékünk ellenségeink voltak, vitéz embereknek esmértük őket, de hogy illy nagy mértékben hipokriták legyenek, azt nem tudtuk. — Kérlek szünnyel meg a' két színüség-től, fuss el, és alaváló hazugság, és hafzontalan mentségek által ne betstelenítsd meg magadat. Töb-nire, ha ellenségünk nem vagy, menny vissza a' Dniester folyó vizén, add vissza erőffégeinket, és szünnyél meg a' mi Országunk lakosinak pártos-ságra való ingerlésektől.“

Hogy az Oroszok és Törökök közt való ellen-ségeskedésnek is vége leszen, abból meg lehet itil-ni, hogy a' Frantzia és Orosz Császárok közt a' kékekség meg kézfűlvén, herczeg Volkonsky egy Fr. Oberster társaságában Tilsithól Jassin által a' Generál Michelson Ismailba lévő fő ha-di szállására küldetett, ohy véggel, hogy ötét a' Frantzia és Orosz Birodalom közt lévő legyver szünésről bizonyossá tegye. Onnan a' Török Nagy Vezér táborába, onnan pedig Konstantzinápoly-ba Gen. Sebastião-hoz utazott.

Hiradás a' Keszthelyi Georgiconban
elüresülendő Pristaldusi Stipen-
diumról.

Keszthelyen, Ns. Zala Vármegyében helyhez-
tetett Mező Városban, Mélt. Gróf Tolnai Feste-
fits György Ur ő Nagysága által, Georgicon
nevezete alatt fel állított Gazdaságbéli Institu-
tum részéről ezennel köz hirül adatik, hogy mi

nekutánna ezen Tárgyazat olytén maga megállapodására jutott volna, hogy már most a' Gazdaságbéli Tudományok Cursusában mindjárt a' nevezett Institutumnak felállítással jelentett Falusi Politiabéli Rendtartásokról szóló Tudomány, a' Jurisdictionalis Dolgoknak tanulásával kaptoltatik öfzve, mellyek egy Fiskálisnak, a' Hivatalbéli kötelességek tellyesítésében annál inkább elkerülhetetlenül szükségesek, mennél bizonyosabb az, hogy a' fundualis könyvekre való vigyázat, és az azokban időről időre elő forduló változásoknak szorgolása, a' helységbéli Község, úgy az Arvák és Templom Számadási megviágálása, nem különben a' Felséges Királyi törvényes Normativumoknak az Uradalmi hatalom által is leendő elősegéllése; egyfzóval; az Oeconomico-Camerális falusi politiabéli rendtartások, egy olly foglalatosságokra magát fel szánó ifjú embernek, a' millyennek egy Fiskálisnak kelleit lenni, leg főbb kötelességeit teszik. Azoknak kedvékért tehát, a' kik a' törvényes dolgoknak helyes meg tanulása által, léptsünként Fiskális Hivatalra magokat készitteni szándekoznak, a' Georgiconbéli Intézetben egy 300 forintból és szabad szállásból álló Stipendium határozott meg.

Azoktól, a' kik ezen említett Stipendiumra vágyódnak, megkivántatik, hogy ha a' Törvénybéli Censurát még ki nem állották is, leg alább a' Törvénybéli Oskolai Cursust ditséretesen elvégezték, és arról hiteles bizonyosság levelet mutatásanak. Egyébbaránt pedig, hogy a' Deák, Magyar, és Német nyelveknek tökéletes beszéllése, és írása mellett, ép, és egélléges testi alkotmányal bírja-

nak. A' mi a' Tudományok neveit illeti, ők az Uradalmi Fiscalis mellett leendő hivatalbéli praxissal, a' Georgiconban való Gazdaságbélt is öfve kaptsolni fogják. — Utasítást vesznek továbbá az Uradalmi, vagy is Jurisdictionalis Instruction kívül; a' Fiscalisoknak, és a' Pristaldusoknak számára ki dolgozott rendtartásban.

Mely külömbféle tárgyakban talentumokat és előmeneteleket próba tétel által meg bizonyítván, eleintén, mint valóságos Pristaldusok, viseléséhez képest, jövendőben várható előmenetellel az Uradalmi Fiscalisok mellé segítségül, állandó fizetéssel ki fognak tétetni.

Valamint a' Gazdasághéli fő Praktikánsoknak, úgy szintén ezen Stipendiatusoknak fel vételében is, a' nélkül, hogy születésekre, Nemzetekre, és Vallásokra nézve külömbség tétetne, tsak egyedül a' talentumok, jól el végzett Tudományok, és egyéb előbbeni erköltsős jó magok viseletek fognak tekintetbe vétetni; melyekről hiteles bizonyosság, és ajánló leveleket bé mutatni szükségesség lénzen.

Azok tehát, a' kik ezen Stipendiumba részesülni kívánnak, magokat jövő September hónap utólsó napjáig, vagy ezen Georgicon Gazdasághéli Oskolának Elöljárói, vagy az itt Kefzthelyen lévő Uradalmok Fő Kormányfőke előtt irásha, vagy személyesen jelentsék, a' Pristaldusi Cursusnak kezdete is első Novemberre lévén meg határozva. Kélt Kefzthelyen Julius 3-kán 1807.

Harmad Szori H i r a d á s.

Tekint. Zala Vármegyében, a' Reznéki Uradalomban, a' jövő Kis Afzfony Havának 4-ik napján, mintegy 100 darabból álló Orangerie, az az, Narancs, Czitron és másféle Olasz Országi gyümölts termő fák, kotyavetye által, kész pénz fizetésért, a' többet igirőknek el fognak adattatni.
(Fél ár kas Tóldalékkal.)